



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΩΝΟΓΙΑΣ ΕΥΤΥΧΙΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΑΗΡΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' ΑΘΗΝΩΝ - ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Αριθ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 2542

12.1.17

ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Υπουργείο Υγείας

ΘΕΜΑ: Ανησυχία για την Χρηματοδότηση της Ειδικής Αγωγής από τον ΕΟΠΥΥ

Αναστάτωση προκαλούν οι πρόσφατες εξελίξεις στον χώρο της Ειδικής Αγωγής, μετά την ψήφιση του ν. 4447/2016 και την ενημέρωση που έλαβαν οι επαγγελματίες του χώρου στις 22/12/2016 από τον ΕΟΠΥΥ για την κατάρτιση συμβάσεων.

Συγκεκριμένα, το άρθρο 34 του ν. 4447/2016 θεσπίζει και στον κλάδο της Ειδικής Αγωγής την κλειστή δαπάνη και την επιστροφή της υπέρβασής της. Συνέπεια της εφαρμογής του λεγόμενου «claw back» θα είναι οριζόντια περικοπή, όταν η απαιτούμενη δαπάνη θα ξεπερνά την προβλεπόμενη. Συνεπώς, το ποσό που θα υπολείπεται, θα αφαιρείται από τις αμοιβές των παρόχων υπηρεσιών, δηλαδή πχ από τους λογοθεραπευτές, τους εργοθεραπευτές, τους ψυχοθεραπευτές κλπ.

Επισημαίνεται πως η περικοπή των διαθέσιμων κονδυλίων για την Ειδική Αγωγή, θα έχει ως αποτέλεσμα οι γονείς των παιδιών με αναπηρία να αναγκασθούν εν μέσω εξαιρετικά δύσκολων οικονομικών συνθηκών να πληρώνουν και τα Κέντρα Ειδικής Αγωγής, προκειμένου να συνεχίσουν τα παιδιά τις θεραπείες τους. Υφίσταται ο κίνδυνος δημιουργίας ενός φαύλου κύκλου, όπου οι επαγγελματίες της Ειδικής Αγωγής, οι οποίοι εργάζονται σε σχετικά Κέντρα θα υποαμοίβονται εξαιτίας της μειωμένης παροχής του ΕΟΠΥΥ, ενώ οι γονείς των παιδιών με αναπηρία δεν θα είναι σε θέση να αναλάβουν το κόστος των υπηρεσιών που παρέχονται στα παιδιά τους.

Επιπροσθέτως, στις 22/12/2016 οι επαγγελματίες της Ειδικής Αγωγής κλήθηκαν από τον ΕΟΠΥΥ να συμμετάσχουν σε μία προσχηματική διαπραγμάτευση για την κατάρτιση συμβάσεων, η οποία θα διαρκούσε μόλις τέσσερις ημέρες, από τις οποίες οι τρεις αποτελούν επίσημες αργίες. Η προτεινόμενη σύμβαση παρουσιάζει σοβαρές ελλείψεις και περιέχει πολλές ανακρίβειες ως προς τις υπηρεσίες, τους επαγγελματικούς κλάδους και το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο.

Οι οικογένειες που κάνουν χρήση των υπηρεσιών των Κέντρων Ειδικής Αγωγής βρίσκονται σε απόγνωση, καθώς ο ΕΟΠΥΥ χρωστάει σε πολλούς εξ αυτών την συμμετοχή πολλών μηνών. Παράλληλα, καθώς η νέα διαδικασία προβλέπει πως τα Κέντρα θα πληρώνονται απευθείας από τον ΕΟΠΥΥ και όχι από τους ασφαλισμένους, οι υπεύθυνοι πολλών Κέντρων είναι επιφυλακτικοί, καθώς θεωρούν την εν λόγω αλλαγή ζημιογόνα. Αμφιβάλλουν κατά πόσο η εξόφλησή τους θα πραγματοποιείται εντός των προβλεπόμενων 90 ημερών, ενώ η μείωση του προϋπολογισμού για την Ειδική Αγωγή θα επιφέρει εξαιρετικές μειώσεις στις αμοιβές τους.

Οι παραπάνω αποφάσεις του Υπουργείου Υγείας γεννούν επιπρόσθετα ερωτήματα, αν συνυπολογιστεί πως οι αρμόδιες Επιτροπές της Βουλής έχουν επισημάνει επανειλημμένως την ανάγκη περαιτέρω προώθησης και στήριξης των ατόμων με αναπηρία και ιδίως των παιδιών με αναπηρία. Επιπλέον, η απόφαση έρχεται σε αντίθεση με τις δηλώσεις του Υπουργού Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευμάτων κ. Γαβρόγλου, ο οποίος εξήγγειλε τον μόνιμο διορισμό εκπαιδευτικών, ώστε να στηριχθεί έμπρακτα και η λειτουργία των σχολείων Ειδικής Αγωγής.

Κατόπιν τούτων ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Το Υπουργείο Υγείας δεν στηρίζει την ανάγκη επέκτασης των υπηρεσιών προς τα παιδιά που χρειάζονται τις υπηρεσίες των Κέντρων Ειδικής Αγωγής;
2. Προτίθεστε να παρατείνετε το ισχύον καθεστώς και να ξεκινήσετε κύκλο πραγματικών διαπραγματεύσεων με τους γονείς των παιδιών με αναπηρία και τους επαγγελματίες της Ειδικής Αγωγής, προκειμένου να βρεθεί λύση που θα καλύπτει και τα τρία μέρη;
3. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε νέα διαπραγμάτευση με τους επαγγελματίες της Ειδικής Αγωγής, προκειμένου να επιλυθούν τα νομικά και θεσμικά ζητήματα που περιέχονται στις συμβάσεις που οφείλουν να συνάψουν με τον ΕΟΠΥΥ;

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Κατερίνα Παπακώστα- Σιδηροπούλου
Βουλευτής Β' Αθηνών

Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 2017